



EN SUFRAGIO DEL ALMA  
del señor

## Don Jorge Morillas y Garcia-Villanueva

FARMACEUTICO

que falleció en su casa de Tribaldos (Cuenca)

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
(Q. E. P. D.)

Serán aplicadas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad, mañana lunes 2, cada media hora, desde las ocho hasta las doce, oficiándose a la terminación de la última un solemne responso.

Sus sentidos viuda e hijos, entre ellos doña Carmen Morillas Quintero y don Francisco Martinez Garcia, que le dedican este recuerdo piadoso,

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de estos actos y que rueguen a Dios Nuestro Señor por el alma del finado.

Murcia 1 de Julio de 1923

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (9)



PRIMER ANIVERSARIO  
del señor

## DON MARIANO DEL CARMEN CLOSA CAÑADA

Falleció el día 3 de Julio de 1922

En la Línea de la Concepción (Cádiz) a los 29 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan desde las ocho a las doce, en las parroquias de San Nicolás de Bari de esta ciudad y en la Línea de la Concepción, el martes día 3.

Sus afligidas, madre doña Asunción Cañada, su viuda doña Encarnación Marín Escudero y hermana doña Asunción Closa Cañada que le dedican este piadoso recuerdo

Ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a estos sufragios, por lo que les quedarán agradecidos.

(12) Murcia 1 de Julio de 1923



XLIV ANIVERSARIO  
del Excmo. Sr.

## D. Gerónimo Torres Casanova

DEAN QUE FUE DE ESTA S. I. C.

que falleció en Madrid el día 1 de Julio de 1879

R. I. P.

En sufragio de su alma, de la de su hermano don Pablo, y de la de sus sobrinos don Lino y don Gerónimo Torres García Otazo

(Q. E. P. D.)

Estará la Vela y Alumbrado y se dirán misas desde las siete hasta la una, hoy 1, en la Iglesia parroquial de San Bartolomé. La familia de los finados

Suplica a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de estos cultos, por cuyo favor los estarán muy agradecidos.  
Murcia 1 de Julio de 1923.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo, Granada y Valencia y Obispos de Madrid, Alcalá, Avila, Orihuela y Cartagena, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

## MURCIA

La importantísima revista madrileña «El Financiero» ha confeccionado un extraordinario de trescientas sesenta páginas, que comprende las repúblicas sudamericanas y todas las provincias españolas. De su texto copiamos el siguiente artículo que trata de Murcia y en el que figuran varios grabados de la capital.

Para la inmensa mayoría de los españoles, Murcia es una población sin importancia, acuada a la antigua usanza y con un horror grande a todo cuanto signifique progreso y adelanto; si de un murciano viene el conocimiento de lo que es o significa su tierra natal, el que le oyere se forjará en su imaginación el paisaje de una urbe macilenta, corroída por la miseria, sin vida; una urbe que tiende a desaparecer, amodorrada en una siesta interminable de holgazanería.

Los murcianos son, en su inmensa mayoría, y hago gracia de las consiguientes excepciones, los enemigos de Murcia. Hasta parece de buen tono figurar en esas huestes demoleadoras de nuestra población; y esta propaganda que se incubaba en los círculos y sale y se extiende por la provincia y por España causa un perjuicio incalculable a nuestros intereses. El murciano-tipo es el que visita Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Alicante mismo y al volver a su tierra siente náuseas y no encuentra en ella nada digno, nada noble; todo podredumbre y miserable. Y no es lo peor que experimente esos ascos, si-

no que además mitineé usando y abusando del tena

Y esta actuación insensata debe cesar, no por que intentemos con un *camouflage* hábil producir la sensación de grandezas desfigurando lo que somos con intención de buscar lo que queremos ser, sino porque Murcia no es como la pintan; tiene otra vida, pero una vida prepotente y sana, que le hará surgir al trajin de las grandes ciudades españolas, cuando ese ambiente formado en contra de ella se disipe y justiprecien las demás regiones, como es debido, nuestros valores morales, el trabajo de una población laboriosa y tranquila.

Nuestra psicología, el escudo que campea en la puerta del viejo edificio del Almudí, hoy Audiencia provincial: una matrona quita el pecho a su hijo, que descansa sobre su regazo, y amamanta a otro extraño.

Murcia es hospitalaria y es trabajadora y honrada. Una y mil veces lo repetiríamos.

Rodeada de una frondosa huerta cuyos productos van al Extranjero; bañada por un río de corriente regulizada por un sabio régimen de

Vamos a las responsabilidades políticas y exijámoslas sin contemplación alguna. Y que haya justicia para todos, no solamente para quienes deseen los «me enudos» enquistados en esos centros de cultura que últimamente han amenazado con una obra revolucionaria.

De los políticos españoles es el señor Cierva quien con más limpieza puede juzgar en eso de las responsabilidades. Llamado al poder en momentos díficiles para a nación, no hizo nada más que cumplir con su deber en los cargos que ocupó

Y últimamente cuando el destierro de Melilla, organizó los elementos de defensa, puso el ejército en condiciones de la máxima eficiencia, y levantó el prestigio de España que quedó maltratado entre los escombros de la fundida Comandancia oriental.

Seguramente si el señor Cierva hubiera continuado al frente del Ministerio de la Guerra, ya estaría dominada la insurrección rifeña y lo deir a Alhucemas de paisano hubiese sido un hecho, en lugar de una frase en boca de Burguete.

Es indudable que las sesiones del Congreso tendrán gran interés y quizá nos preparen algunas sorpresas, siendo una verdadera lástima que el desdichado Burgos y Maza (el de los catorce proyectos) no tenga asiento en el Congreso, pues la cuestión de los trigos tendrá mucha miga. Otro de los que ocultan la cabeza debajo del ala es el Sr. Ossorio desquiciado ministro de Fomento en el Gabinete Mauru, responsable de no hacer nada y entorpecerlo todo. Por que claro está, en esto se las responsabilidades hay que seguir un criterio escrupuloso

La depuración de todas las culpas políticas en que hayan incurrido, no son los exministros sino las fracciones políticas que tienen representación en el Congreso, pondrá en claro muchas cosas, que aunque la opinión ya tiene por sabidas, conviene que el país les ponga la debida sanción.



EN SUFRAGIO DEL ALMA DE LA SEÑORA

## D.ª Josefa Chápoli Fernandez-Cuzta

que falleció el día 13 de Julio de 1903

y de la de su esposo

DON LUIS AYISO BONNEMAISON

que falleció el día 8 de Abril de 1903

Estará el martes 3 la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado en la Iglesia de la Merced y se dirán misas desde las ocho hasta la una

SUS HIJOS,

Suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a algunos de estos cultos y que rueguen a Dios por el eterno descanso de las almas de los finados por lo que recibirán especial favor, Murcia 1 de Julio de 1923.

El Emmo. Sr Nuncio de S. S. Excmos. Sres. Arzobispo de Granada y Obispos de Cartagena, Orihuela, Avila, Málaga, Guadix y Baza, se han dignado conceder 100, 80, 50 y 40 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (13)



XIII ANIVERSARIO  
de la señora

## Doña Victoria Díez Vicente

DE PÉREZ

que falleció en esta ciudad el día 1 de Julio de 1910

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren desde las ocho hasta las doce, mañana 2 en el altar de Nuestra Señora de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé.

SU MADRE Y DEM. S F MILI,

Suplican una oración por el eterno descanso de la finada y la asistencia a estos cultos.

Murcia 1 de Julio de 1923.

Los Exmos señores Cardenal Arzobispo de Toledo y Obispos de Cartagena y Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada (13)

## Las responsabilidades políticas

Toda la atención pública que estuvo en estos días concentrada en el Senado por motivo del suplicatorio para procesar a Berenguer, pasa ahora al Congreso donde se van a debatir las tan cacareadas responsabilidades políticas.

La postura del señor Cierva impidiendo con su actitud que se siga explotando el tema de las responsabilidades pondrá fin a una campaña antipatriótica y que solo

tiene por fin sembrar a voleo cargos y culpas contra el partido conservador.

El ilustre exministro de la Guerra desea más que nadie, que se plantee ese debate por que su voz se alzaría para lanzar contundentes acusaciones contra quienes han preparado con sus propagandas y doctrinas disonestas muchos desastres y calamidades para el país.

panatano, y del que parte una red de acequias construidas cuando la dominación morisca, un río que es un caudal de riqueza por el riego de sus aguas y por los saltos que originan sus desniveles; con una extensa cuenta minera, que posee en sus entrañas tesoros inagotables; con sus espartales fecundos, con un antepecho al Mediterráneo, a cuatro horas de la capital, y que se extiende desde la región alcantina hasta la almeriense; Murcia, que tiene las ventajas de las ciudades del interior y las de las marítimas, está llamada a ponerse a la cabeza de las capitales españolas.

Y Murcia sacudirá esa historia de mentiras que pesa sobre ella; las nuevas generaciones la impulsan por otros derroteros, quitan esa rana atávica que la disfraza pauperísimamente ante el mundo. Porque Murcia tiene derecho a que sepa España que su vida es toda otra de la que es pintada por esa leyenda de falsedad; los productos de nuestra huerta llegan a los mercados del mundo; los viajeros de las casas pimentoneras de Espinardo (barriada situada a tres kilómetros de la ciudad) imponen precios en América; la industria sedera tiene en Francia un mercado firme; la exportación de frutos llena los mercados ingleses; el peo de pesca, la minería, los vinos, los espartos, es riqueza de la región murciana; en el Palmar (otra barriada a seis kilómetros), una industria, el señor Bernal, ha montado una industria de embutidos y hilos de excepcional importancia; el señor Balibrea, dentro del casco de la capital, ha instalado otra fábrica de embutidos de gran auge; en la carretera de Espinardo, el señor López Ferrer posee una fábrica de hilados y tejidos con todos los adelantos modernos; la Sociedad anónima «El Aluminio» compite en España con sus similares; en el barrio del Carmen, fábrica de fundición de los Hijos de Peña; las de muebles curvados de Delmás y Clemares; las de abonos de Adrián Viudes, todas florecientes, dan trabajo a una numerosa población obrera; las fábricas de conservas se levantan en las carreteras de Espinardo y Alcantarilla; las de envases metálicos, día por día van aumentando; los mercados de ganados representan muchos millones de pesetas anuales... Y así seguiríamos en lista interminable para demostrar que la industria, la agricultura y el comercio murciano nada tienen que envidiar al de otras regiones españolas.

Murcia en ese aspecto de su vida laboriosa es bastante desconocida y justo será que la voz de los murcianos se alce en una actuación esencialmente reivindicadora, defendiendo lo nuestro, lo que es el patrimonio de nuestro trabajo.

En cuanto a la ciudad, desde el punto de vista urbano, es ya otro cantar. Murcia es una ciudad vieja, que quiere modernizarse en sus calles y alineaciones. Quiere una arteria espaciosa a donde llevar sus comercios. Y es esta la preocupación de los directores de la política murciana.

Hay quien piensa (son muchos) construir sobre la ciudad vieja una ciudad nueva, y con el plano de población se sienten muy felices. Es decir, que con ese criterio, modificando tal fachada para hacerla ir a la linga, esperando que tal casa se derrumbe para darle el corte, Dios sabe la generación que verá la transformación de Murcia; las calles, mientras se alinean sus casas, serán más y más irregulares y afectarán la forma de dientes de sierra.



LA SEÑORA

# Doña Blanca Marin-Baldo y Burgueros

Ha fallecido en el día de ayer, habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Joaquín Germán de Solá; hermanos, doña María, don José, (ausentes); don Salvador, doña Antonia y doña Victoria; hermanos políticos, doña Angela Germán, doña Marta Hoffman, doña Carmen Herrera y don José María Durán y Estrugo, sobrinos, primos y demás parientes

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Lorenzo, el primero a las cinco de esta tarde, y el segundo a las diez de mañana, por cuyo señalado favor les dan las más expresivas gracias.

Murcia 1.º de Julio de 1928.

Casa mortuoria, Merced 24.

No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

El duelo se despide en Santa Teresa (2)

Empresas de titanes es convertir la Murcia vieja en nueva: como de una capa vieja y astrosa confeccionar otra maja y reluciente. Murcia necesita una gran arteria y hay que trazarla en su corazón, desde el Puente Viejo al Teatro Romea, y en el espacio comprendido entre las carreteras de Albacete a Cartagena Alto de las Atalayas, allí ha de levantarse la Murcia moderna; en el plano de ensanche se crea un núcleo urbano en dichos terrenos.

Y el día que una empresa nacional o extranjera venga a Murcia y trate con el Ayuntamiento la apertura de esa vía y veamos los murcianos derribar la primera casa, bien podremos decir que es la mejor obra que se puede legar a las generaciones que nos precedan. ¿Que es algo fabuloso el proyecto? pero, ¿acaso no se ha hecho así en otras poblaciones? Será un negocio para la empresa concesionaria, pero es un bien innegable para Murcia.

Hoy el abastecimiento de las aguas no se deja de la mano; Murcia, a no ser por el hundimiento del depósito construido, tendría ya agua potable y en abundancia; la terminación de la red de alcantarillado se hará en plazo muy breve. Bien es verdad que al frente de la Alcaldía está el señor Maza que aromete toda clase de reformas y se ha captado la confianza de la ciudad.

Murcia ha entrado en un periodo álgido, y surgen las iniciativas y se constituyen Comités para darles tangibilidad. Es esto un signo de vida, de esa vida que se desborda con plétora de energías. Y la Diputación provincial, con el señor Escrivano al frente, que es un murciano de temple, construye la nueva cárcel y se prepara para hacer un Palacio de la Diputación, y el señor Cierva (D. I.), hombre incansable y protector de Murcia, en unión del Sr. Llovera, nuestro primer organizador trababan activamente para construir la casa murciana, en donde se conserven nues-

tros usos y nuestras costumbres, y el señor Díez de Revenga habla del Palacio de Justicia...; todos, estimulados, se mueven, se agitan, laboran. Es el triunfo del murcianismo.

Murcia en la actualidad es una urbe inquieta en que la vida se manifiesta con toda intensidad: en muy poco tiempo ha dado un paso de gigante. La bondad de su clima, la hermosura de su cielo, la fragancia de sus flores, que la aprisionan; el verdor de su vega, que, como un tapiz, se extiende por el llano, causan al forastero una agradable sensación.

Da otra parte, la Universidad con su intensa labor cultural, el Conservatorio, haciendo artistas; la Escuela de Comercio, con su enseñanza técnica; la "Escuela Agrícola", formando agricultores; la Normal, con su labor pedagógica; los cuarteles, en donde se adiestran los defensores de la Patria, dan a Murcia un rango de población progresiva.

Murcia ya camina de prisa sacudiendo esa pereza, que solo es una frase literaria que nos mortifica; Murcia quiere vivir la vida del trabajo y del progreso, y la vive como la ha vivido siempre oculta por ese caparazón con que la crítica la ha ido cubriendo.

Y en una buena mañana de sol levantino ha descornado el velo, y hacia el azul purísimo ha ido el humo de las altas chimeneas de sus fábricas, los cantos nobletes de sus obreros, el perfume de sus rosales y los destellos de un río en donde se refleja la esbeltez de una torre santa y la cara morena de una Virgen buena, que allá en la montaña espera una corona tejida con los cariños de sus murcianos.

CESAR M. CAUDERON

## No comprar

Abanicos, sin antes ver los recibidos en el Nuevo Mundo. Gran surtido en broches y blondas para la temporada. Luis Oñate, Pascual, 22.

## Las fiestas de San Pedro en Alcantarilla

### Homenaje a la Virtud y al Trabajo

Con toda solemnidad se han celebrado en la vecina y laboriosa villa de Alcantarilla, las fiestas cívico religiosas en honor del Patrono San Pedro Apostol.

El día 28 por la tarde se celebraron solemnes vísperas, viéndose el templo parroquial concurridísimo.

Por la noche después de la verbena, se quemó un magnífico y sorprendente castillo de fuegos de artificio, costeado por el popular alcaide de aquella villa don Pedro Cascales. El espectáculo entusiasmó al vecindario.

El día del Titular, a las ocho de la mañana se celebró en el templo parroquial que estaba adornado con arte y buen gusto, una misa cantada que resultó brillantísima. Ocupó la sagrada cátedra el párroco don Carmel de esta capital don Sotero González Lerma, quien cantó admirablemente, en una inspirada y sentida oración sagrada las glorias de santo.

A esta fiesta religiosa asistió el ayuntamiento con su alcalde.

El templo se vió rebosante de fieles.

Terminado este acto, el alcalde señor Cascales y una comisión de concejales, se fueron a la estación a recibir al exministro murciano don Isidoro de la Cierva que llegó en el correo expresamente para presidir el acto del homenaje a la virtud y al trabajo.

El señor Cierva fué objeto de un cariñoso recibimiento, dirigiéndose en el automóvil del alcalde a ayuntamiento, donde se verificó el reparto de premios.

Este tuvo lugar a las diez de la mañana en el salón de sesiones del ayuntamiento, que se encontraba abarrotado de público figurando nutrida representación del elemento femenino. A pesar de lo amplio del local hubo que habilitar otras dependencias para dar cabida a la mucha gente que asistió al acto.

La presidencia fué ocupada por el exministro señor Cierva, que estaba acompañado del alcalde señor Cascales y varios concejales, e criano del juzgado de la capital señor Costa y párroco de Alcantarilla señor Fuster.

Dó comienzo el acto con la lectura por el secretario de ayuntamiento don Francisco Martínez, de una bien escrita Memoria, en la que se hacía constar la labor de la Comisión organizadora, distribución de premios y otros aspectos de la fiesta que se celebraba (aplausos).

Seguidamente se procedió al reparto de los premios que fueron recogidos de manos de señor Cierva por las personas que merecieron tal distinción. La cantidad destinada por el ayuntamiento de aquella villa a iniciativas de su alcalde, era de mil quinientas pesetas, en treinta premios de 50 ptas.; pero como el número de solicitudes alcanzaba a la cifra de 83, el jurado, en atención a que los solicitantes rennían las debidas condiciones para optar a premio, acordó repartir la cantidad presupuestada, en la siguiente forma: 10 premios de 30 pesetas, 24 de 25, y 4 de 10.

Quedaban todavía sin premio, hecho este reparto, 29 personas que reunían las condiciones para

optar al mismo y entonces el alcalde señor Cascales, dando una prueba más de su generosidad y amor a los pobres, de su bolsillo particular concedió un premio de 15 pesetas a cada una de las 29 personas que nienee no alcanzaba la cantidad instituida por el municipio. Este hermoso rasgo del alcalde mereció justos plácemes de la concurrencia.

El secretario señor Martínez leyó la lista de los agraciados, desfilaron éstos y recogieron el premio a que les dió derecho su virtud y su amor al trabajo. Fueron momentos de intensa emoción entre el público cuando los afortunados seres recogían de manos del señor Cierva, el premio concedido por los generosos sentimientos de la corporación municipal.

Terminado el reparto se levantó a hablar el popular alcalde de aquella villa don Pedro Cascales, quien después de poner de manifiesto las significación del acto que se celebraba, expuso que ahora como siempre estaba dispuesto a servir los intereses del pueblo de Alcantarilla, su tierra que tanto quiere.

Expuso que estaba en la alcaldía por mandato de don Isidoro de la Cierva quien le recomendó que desde su cargo hiciera cuanto le fuera posible por el bienestar y engrandecimiento de Alcantarilla, afirmando que las palabras del señor Cierva las tiene siempre presentes y realiza la misión que se le ha confiado con el mayor entusiasmo.

Hizo constar que lo bueno que hubiera en su gestión, se debía a don Isidoro de la Cierva y los errores y deficiencias solo a él se le podían achacar.

Prometió seguir trabajando en beneficio de su pueblo al que desea colocar a la altura que su importancia merece. (El señor Cascales fué aplaudidísimo).

Don Bartolomé Costa habló en nombre de los pobres agraciados expresando la gratitud de estos a

la corporación municipal, al alcalde y al señor Cierva, que tuvo la atención de asistir al acto, acompañándolo con su presencia.

Hizo resaltar la belleza del homenaje a la virtud y el trabajo, aplaudiendo a la corporación municipal cuya sana y honrada administración, ha permitido destinar una parte de su presupuesto para los gastos del trabajo. Aplaudió al alcalde señor Cascales, hombre de rectitud y emprendedor que con su cargo con las simpatías y el apoyo de todo el vecindario. (Muchos aplausos).

Y finalmente habló el señor don Isidoro de la Cierva, que fue acogido con una estruendosa ovación de aplausos.

Dijo que venía con gusto a presidir el acto, como lo demostraba su precipitado viaje, pues es un deber de estas fiestas que se celebran en homenaje a los pobres. Sentía viva emoción ante el hermoso consolador espectáculo que se ofrecía y que revelaba la nobleza y el sentimiento en los de la corporación municipal, que había dado realce a la feliz iniciativa del alcalde señor Cascales.

Ante las bellezas de la fiesta dirigió la palabra a los obreros presentes, diciéndoles que era preciso que se redimieran por el trabajo, practicando el ahorro y dando a la hermosa institución Retiro Obrero, que proporciona paz y el bienestar al proletario en los amargos días de la vejez.

Se muestra muy agradecido por la invitación para presidir el acto y las atenciones recibidas, felicitando efusivamente al alcalde señor Cascales y a toda la Corporación municipal por la realización de esta fiesta de paz y caridad que tanto enaltece el orgullo de laborioso pueblo de Alcantarilla.

Al terminar su breve y elocuente discurso el señor Cierva

una ovación cariñosísima, siendo vitorea o él y el alcalde.

El acto resultó emocionante y hermoso, saliendo todos los concurrentes agradablemente impresionados.

Nuestra felicitación más entusiasta para la comisión organizadora de la homenaje a la Virtud y al Trabajo al Ayuntamiento de Alcantarilla y muy especialmente para su digno y popular alcalde D. Pedro Cascales

### Manuel Reverte

De Madrid ha llegado a esta nuestro querido amigo y antiguo compañero el redactor de «A B C» D. Manuel Reverte, quien pasará la próxima semana en el Campamento de España invitado por el senador vitalicio D. Isidoro de la Cierva.

Reciba el querido amigo nuestro más cariñoso saludo de bienvenida

### El Campamento de España

Telgrama recibido por el secretario del Consejo de Murcia el 29 a las 24:

«Exploradores y Colonias llegaron sin novedad, instalándose esta casa albergue, hoy misa campaña concurridísima, salud completa.»

Navarro.

Quinta relación de donantes para los gastos generales del campamento

Don Pedro Jara Carrillo, 10 pesetas

Don Rafael Castillo, 15.

Don Felix Rubio Macías, 5.

Don Ricardo Eg a, 10.

Don Pedro Martínez Martínez, 10.

Don Eugenio Abellán Alcántara, 5.

Don Felix Marin Moreno, 25.

Don Pedro Ruiz Baquerin, 10.

Los donativos los recibe en Murcia don Eladio Mendoza y en el campamento don Manuel Navarro

### El banquete al Dr. Pulido

La falta de espacio nos impidió publicar ayer la lista de los señores exportadores de Pimentón que asistieron al banquete celebrado en honor del Dr. Pulido.

Hé aquí los nombres de los señores que asistieron:

D. José García Martínez, Presidente.

D. Juan Armero Muñoz, Vice presidente.

D. Ginés Abellán Perez, Tesorero.

D. Antonio Navarro Cano, secretario

D. Francisco Flores Guillamón, señores Hijos de Pedro García, don Fulgencio Aleman don José Muñoz Lopez, don Cayetano Belchi, don José Antonio Navarro, señores Cano y Gomez, señora viuda de Mariano Alemán, don Manuel García Mira, señor Hijo de Alfonso Guillamón, don Miguel Sanchez, don Antonio Rubio, señores Hijos de Antonio Lopez Alamo, don Pascual Reverte don José María Fuster, señor de Francisco Amorós, don Manuel Iniesta, señores Franco Hermanos, don Juan Flores Martínez, don Juan Diaz Sanchez, don Antonio Muñoz Muñoz, don José Muñoz Muñoz, don Manuel Muñoz Muñoz, don Juan José Alemán Zaragoza, señores Gomez Ferrán y Martínez, don Francisco Nortés, señores Hijos de F. Alcántara, don Juan Navarro García, don Francisco Muñoz Lopez, señores Gonzalez Hermanos.

D. Antonio Fuster, don Francisco Navarro Conesa, don Antonio Albaracin, don José Muñoz Saura, don Antonio Martínez Guerrero, don Justo Navarro Conesa, don Fernando Segura, don Antonio Hernandez Borja, don Saturnino Gomez, don Ventura Aleman, don Manuel Lopez García, don Jesús Cano, don Antonio Pujante, señores Gomez Mengual y Martínez, don Juan José Albaracin Gil don Antonio Rex Ma-

canás.

D. Juan Antonio Cascales, don Carlos Martínez Guerrero, don Antonio Pardo, don Luis Pardo, don Francisco Aleman Martínez, don Antonio Belmonte, don Juan Almarza Solera, Jefe de las oficinas del gremio, don Alfonso Navarro Ruiz, auxiliar del Laboratorio Químico municipal.

## NOTICIAS

### El Dr. Pulido

Compañado del Dr. Mariscal, del señor Gomez Cano y de la señorita Luisa Brun, salió para Cartagena con objeto de visitar aquel Tribunal para niños, el eminente Dr. don Angel Pulido y Fernandez, quien marchó satisfechísimo de su estancia en esta capital y muy agradecido a las infinitas atenciones de que ha sido objeto por el Gremio de Exportadores de Pimentón de esta capital.

Reciba el ilustre viajero y las distinguidas personas que le acompañan nuestro respetuoso saludo de despedida.

Reciba el ilustre viajero y las distinguidas personas que le acompañan nuestro respetuoso saludo de despedida.

### MERMELADAS "BERNAL"

Entierro desde la iglesia parroquial de San Andrés se ha verificado ayer tarde el entierro de la virtuosa señora doña Rufina Lacarcel Mesequer, viuda de Garcerán.

El fúnebre acto se vió concurrido de numeroso público que acudió a rendir homenaje de amistad a la respetable finada.

En sus afligidos hijos, hijo político y demás sentida familia, les enviamos nuestro pésame reiterado.

### Círculo Católico

La misa que hoy domingo se celebró a las doce en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se reza durante la misma, se aplicarán por el eterno descanso de las almas de los padres y demás difuntos de la familia del socio don Antonio Meseguer Nicolás, que la costea.

### Viajeros

En el correo de ayer mañana regresó de Madrid nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Yecla, don Vicente Llovera.

Ayer, en automóvil marcharon a España el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva y el redactor de «A B C», don Manuel Reverte.

En el correo marchó anoche a Madrid de regreso de Cartagena, el doctor don Angel Pulido.

### Defunción

Después de larga enfermedad ha dejado de existir a la edad de 73 años la virtuosa señora doña Antonia Manresa Torres.

A su apenada familia le enviamos nuestro pésame.

### Vida diplomática

Los ministros de Colombia y Hungría presentan sus credenciales

Por telegrama de la tarde

Esta mañana a las doce hizo su presentación de credenciales el nuevo ministro de Colombia, señor Gamacho de Carrizosa.

La acompañó el conde del Valle. Después hizo su presentación el ministro de Hungría, a quien acompañaba el duque de Vistahermosa.

Don Alfonso estaba acompañado del ministro de Estado señor Alba, y del jefe del Cuartel militar, general Mians del Bosch.

### Firma de Guerra

Por telegrama de la tarde

Ha sido firmado por el monarca un decreto concediendo el empleo de general de brigada honoraria, en situación de reserva, al coronel de Caballería don Pedro Angel.

### En la Presidencia

### Alhucemas habla de las responsabilidades y del cierre de las Cortes

Por telegrama de la tarde

García Prieto recibió esta mañana la visita de los periodistas, manifestándoles que las noticias recibidas de Barcelona acusaban tranquilidad.

Agregó que el tránsito rodado ha aumentado considerablemente. Después dijo que anoche celebró una conferencia con el presidente del Senado, conde de Romanones tratada acerca de las responsabilidades y de los propósitos de la comisión parlamentaria.

Hay confidencia con Melquíades Alvarez acerca del mismo asunto.

Los periodistas le preguntaron si las Cortes continuarán abiertas hasta que se liquide la cuestión de responsabilidades.

Contestó diciendo que por lo menos esas eran las propósitos del Gobierno.

La comisión que se va a elegir tendrá funcionamiento a plazo fijo, aunque, claro es, todo depende de la voluntad de las Cortes.

Un periodista dijo: ¿Entonces todo será cuestión de quince días?

Alhucemas contestó: El Gobierno ha decidido que las Cortes estén abiertas todo el tiempo preciso, aunque el asunto ha de ser tratado en el Consejo del próximo lunes y entonces veremos que se acuerda en definitiva.

El Presidente terminó diciendo que se propone pasar el día en el campo.

### En Gobernación

### Almodovar tiene buenas impresiones acerca de la situación en Barcelona

Por telegrama de la tarde

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que la situación en Barcelona era hoy bastante tranquila.

Agregó que había comenzado el cacheo general efectuado por fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Vigilancia.

Dijo también que las fuerzas de los semáforos no intervienen.

Las impresiones que le ha comunicado el Gobernador civil son buenas.

Respecto a la huelga dijo que no se prevé el final.

### Información del extranjero

### La situación en el Ruhr Alemanes muertos por las tropas belgas

Berlin.—Tres alemanes que circulaban por las calles de Buer a consecuencia de estar prohibida la circulación fueron muertos por las patrullas belgas de vigilancia.

Otros tres alemanes fueron heridos gravemente.

### Mas atentados

Düsseldorf.—Una bomba estalló en la estación de Wiesbaden. Dos alemanes resultaron heridos.

### Avión francés capturado

Berlin.—Un aparato se vió obligado a aterrizar cerca de Marbach. El piloto fué detenido y el aparato requisado por las autoridades alemanas.

### Los salarios

Berlin.—Los representantes de los sindicatos han recibido hoy al ministro del Trabajo unas proposiciones relativas a la creación de un salario de base constante.

La cifra índice del coste de la vida será fijada cada semana con la participación de un representante obrero.

### Sangriento choque entre comunistas y nacionalistas

Berlin.—En Estleben, se ha producido un sangriento choque entre comunistas y nacionalistas.

Este incidente tuvo lugar durante una manifestación efectuada por los comunistas.

Siete nacionalistas resultaron heridos gravemente y nueve comunistas fueron muertos y doce heridos.

### Los franceses en Marruecos

### Ocupación de Elmirs

Meknes.—Las tropas francesas después de una brillante acción han ocupado el poblado de Elmirs situado en el corazón de la montaña en donde se refugian los defensores.

Elmirs es el centro político de las tribus insurreccionadas y además el lugar santo de la región.

### El separatismo en Yogoelav

Belgrado.—El Gobierno ha prohibido la celebración de un mitin del partido Raditch.

Esto marca el principio de una política enérgica contra los separatistas y yugoslavos.

### El Supremo de Guerra acuerda procesar a Cavalcanti

Por telegrama de la noche

La noticia causa gran impresión

Se afirma que el Supremo ha acordado por nueve votos contra siete el procesamiento del general Cavalcanti.

Los consejeros se mostraron muy reservados.

La deliberación duró tres horas. Al encausarse la noticia en todos los centros causó gran impresión.

Se ignoran los detalles de la votación, aunque se asegura que a favor de Cavalcanti votaron Aguilera, Bellech y Milla, formulando un voto particular García Perreño.

Picasso no votó por encontrarse ausente.

Parece ser que el Supremo reconoce el heroísmo de Cavalcanti en la acción salvadora del convoy a Tizzi Azza, pero estima que hubo extensión de atribuciones.

### Declaraciones de Cavalcanti

El general Cavalcanti hizo declaraciones a los periodistas.

Dijo que oficialmente ignoraba su procesamiento, pero se lo habían comunicado sus amigos particularmente.

Agregó que está seguro que el Supremo habrá obrado sin apasionamiento, pues se trata de hombres encanecidos en el campo de batalla. Además algunos le profesan un afecto especialísimo, como Aguilera.

Dijo que se propone pedir la revocación del procesamiento y esperar que se modifique toda vez que el acuerdo se adoptó por dos votos de mayoría. Sino se accediera a esto, esperaría serenamente el desarrollo de los acontecimientos.

### Tres atracos en Barcelona

Por telegrama de la noche

Barcelona. Esta mañana cuatro jóvenes asaltaron, pistolas en mano, al encargado del escritorio del Hotel Ritz, llevándose cinco mil pesetas.

El recadero Ramón Sareda fué asaltado en la calle de Fontanella robándole doscientas pesetas, desgraciadamente.

Tres individuos armados de pistolas, presentaron en el despacho del almacenista de carbones, Juan Baudista, en la calle de Colon, exigiéndole la entrega de dinero.

Se llevaron cuanto había en la caja.

## AVISO AL PUBLICO DANIEL MARTINEZ BELMONTE

Pone en conocimiento de su numerosa clientela que desde el 25 del actual trasladada su acreditado establecimiento de carbones de la calle de Zambrana núm. 25, a la calle de la Magdalena núm. 1, desde donde servirá a domicilio a todos los que quieran seguir honrándole con sus encargos.

Se reciben avisos por Teléfono núm. 159. Para comodidad del público se reciben también avisos en la Cooperativa Cívica Militar. Teléfono núm. 488.

## BANCO CENTRAL

Capital 200.000.000 de pesetas Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso, 17-19

Realiza toda clase de operaciones de BANCA Y BOLSA

Cuentas Corrientes con interés a la VISTA y a PLAZO CAJA DE AHORROS CAJA DE ALQUILER Interés al 4 por 100 anual. Precios reducidos.

### La entrega de una bandera a la Guardia civil

Por telegrama de la tarde

El día 3 se celebrará en Burges el acto de entregar la bandera al duodécimo tercio de la Guardia civil.

A dicho acto asistirá el Infante don Fernando, en representación del Monarca.

### García Prieto da cuenta al rey del Consejo de ayer

Por telegrama de la noche

El presidente del Consejo, señor García Prieto, estuvo esta mañana en palacio dando cuenta al monarca del resultado del Consejo celebrado ayer en la presidencia.

También le informó del resultado de la sesión del Senado.

### Firma Regia

Alhucemas sometió a la sanción del Monarca un decreto resolviendo una competencia de autoridades de distinta jurisdicción.

### Las responsabilidades

La próxima semana parlamentaria será movida

### Gran expectación

La próxima semana parlamentaria en el Congreso despierta gran expectación, pues el asunto de responsabilidades llegará al período culminante.

Parece ser que en el Gobierno existe unanimidad para la ratificación de la propuesta de la concentración, anterior a esta etapa parlamentaria.

El Gobierno estima que las únicas responsabilidades que existen son aquellas que se derivan del expediente Picasso.

La comisión que designe el Congreso tendrá la misión de encauzar este asunto, señalando las responsabilidades y procedimientos para hacerlas efectivas.

### Romanones al campo

El presidente del Senado marchó esta tarde al campo, de donde regresará el martes.

### Los albañiles de Madrid protestan contra el terrorismo

Por telegrama de la noche

Madrid.—La sociedad de albañiles ha publicado un enérgico documento protestando contra el terrorismo.

Dicen que las clases trabajadoras y las personas honradas deben sentirse abochornadas y avergonzadas.

### La huelga de pintores

Hemos recibido un comunicado firmado por los patronos pintores, referente a la huelga que mantienen los obreros de este ramo, que no insertamos en esta edición por falta de espacio.

### Horrible accidente automovilista

### Un muerto y cuatro heridos

Anoche a las nueve empezaron a circular por Murcia alarmantes noticias de un accidente automovilista ocurrido a unos tres kilómetros de Almeradi, siendo las víctimas personas conocidas de esta capital.

En efecto, dichas noticias tuvieron desgraciadamente confirmación.

Según nos informaron venían de Alicante en un automóvil Dodge, el propietario del mismo don Luis Bravo Villasante y su esposa la señora doña María Rivera, el comerciante de Santamera don Ricardo Martínez y una hija del mismo.

A la salida del pueblo de Almeradi, queriendo el chauffeur evitar una piedra que se encontraba en el camino hizo un viraje rápido con tan mala fortuna, que el coche salió fuera de la carretera dando la vuelta de campana y cayendo en el cauce de una acequia. El suceso ocurrió en el sitio llamado «Puente de D. Pedro».

El coche quedó hecho un montón inferno. El chauffeur y el señor Villasante, que fueron los que menos sufrieron en el accidente, procedieron a sacar de debajo del coche a los restantes ocupantes.

Con gran trabajo pudieron efectuarlo, sacando con vida a la hija del señor Martínez y la señora de Villasante.

Al extraer a don Ricardo Martínez vieron que era ya cadáver.

El chauffeur presentaba una pierna rota y el señor Villasante ligeras erosiones en la cara.

Las mujeres fueron trasladadas a una casa próxima, en donde fueron asistidas por los señores Diez Galant, Sirvent (D. Vicente y don Joaquín, Penalva y Gimenez.

El estado de ambas era de extrema gravedad, habiéndoles sido administrados los auxilios de la Región.

El señor López Román que fué quien trajo la noticia a Murcia dio cuenta de lo ocurrido al señor Rivera padre de una de las víctimas quien salió inmediatamente para el sitio de la ocurrencia en unión del doctor Palazón.

De esta capital salieron otros coches para el lugar del suceso.

Este auto del señor Villasante no ha mucho que sufrió otro percance igual, lesionando de gravedad a uno de los que le ocupaban. Son, con el que nos ocupa, cuatro accidentes sufridos.

### Traslado de los heridos a Murcia

A las tres de la madrugada llegaron a Murcia los heridos.

La señora de Villasante, no ofrece la gravedad que al principio se supuso.

La hija del malogrado don Ricardo Martínez se encuentra en grave estado.

El chauffeur tiene varias contusiones fuertes y fractura de pierna.

### José Antonio Rodríguez Moreno, Perito Agrícola

SAN NICOLAS, 31.

